

Святейший Патриарх Кирилл посетил Свято-Троицкий и Александро-Невский храмы в Красном Селе Санкт-Петербурга



10 сентября 2024 года, в ходе визита в Санкт-Петербургскую митрополию, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл посетил Свято-Троицкий храм и храм благоверного князя Александра Невского в Красном Селе (Красносельский район Санкт-Петербурга).

Предстоятеля Русской Православной Церкви сопровождали митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий, управляющий делами Московской Патриархии митрополит Воскресенский Григорий, председатель Финансово-хозяйственного управления Московского Патриархата митрополит Наро-Фоминский Никандр, личный секретарь Святейшего Патриарха Кирилла епископ Раменский Алексий, секретарь епархиального управления Санкт-Петербургской митрополии, благочинный Центрального округа Санкт-

Петербургской епархии протоиерей Сергий Куксевич.

В храме Святой Троицы Святейшего Патриарха встречали глава администрации Красносельского района Санкт-Петербурга О.Е. Фадеенко, руководитель отдела по связям с религиозными объединениями Администрации губернатора Санкт-Петербурга В.Г. Иванов, настоятель протоиерей Георгий Волобуев, духовенство и прихожане храма.

Протоиерей Георгий Волобуев преподнес в дар Его Святейшеству икону Святой Троицы.

Святейший Патриарх Кирилл обратился к собравшимся:

«Ваше Высокопреосвященство, владыка Варсонофий! Дорогие владыки, отцы, братья, отец Георгий!

С совершенно особым чувством я зашел сейчас в этот храм. Мой папа служил в этом городе десять лет — с 1960-го по 1970 год, я здесь учился в седьмом и восьмом классах, потом переехал в Ленинград, пошел на работу, учился в вечерней школе, но каждую субботу и воскресенье приезжал в Красное Село, где отец, будучи настоятелем Александро-Невского храма, совершал богослужения.

С этим местом у меня связаны очень яркие, хоть и не всегда приятные воспоминания, потому что то было время гонений на Церковь. В школе требовали, чтобы я всенепременно вступил в пионеры. Я озадачил педагогов, сказав, что в любой момент готов повязать красный галстук. С радостью они восприняли мое заявление, но последовало уточнение: «при одном условии — если вы мне позволите в красном галстуке каждое воскресенье приходить в церковь и причащаться Святых Христовых Таин». На что следовал ответ: «Это никак не возможно!» Поэтому пионером я никогда не был; а время было так называемых хрущевских гонений, самое трудное в послевоенный период с точки зрения церковно-государственных взаимоотношений. Именно с этим временем связаны мои воспоминания о Красном Селе.

А в этом здании был кинотеатр «Победа», куда мы никогда не ходили, даже ради любопытства не заглядывали. Поэтому для меня посещение сего святого места также связано с воспоминаниями, которыми я позволил себе поделиться с вами и еще раз мысленным взором прикоснуться к той очень тяжелой эпохе, связанной с реальным гонением властей на Русскую Православную Церковь.

Рад сейчас видеть все, что здесь есть: замечательный прекрасно отреставрированный храм в центре Красного Села. Всё это признаки новой, иной жизни, которой мы должны дорожить. Ведь люди до революции тоже жили вполне благополучно в плане реализации своих религиозных чувств, а потом наступило страшное время гонений. Иногда Господь нас проводит через добрые периоды, но никто же не знает, что в каком-то отдаленном будущем может произойти. Поэтому мы должны особенно укреплять свою веру тогда, когда складываются благоприятные условия для проявлений религиозной жизни.

Всех вас призываю укрепляться в вере православной, посещать этот замечательный храм, вспоминать о предыдущих поколениях, которые и мечтать не могли, чтобы в этом месте возобновились службы. Помощи Божией, крепости сил Преосвященному владыке митрополиту, отцу Георгию, всему клиру, местным властям и вам, мои дорогие!»

Святейший Владыка передал в дар храму икону Святой Троицы и благословил прихожан.

Затем Святейший Патриарх Кирилл посетил храм благоверного князя Александра Невского в Красном Селе.

Предстоятеля Русской Церкви встречали благочинный Красносельского округа Санкт-Петербургской епархии протоиерей Михаил Подолей, настоятель Александро-Невского храма в Красном Селе протоиерей Игорь Антонец, духовенство и прихожане.

Во временном храме, построенным на период ремонтно-реставрационных работ в историческом здании Александро-Невского храма, протоиерей Игорь Антонец преподнес Его Святейшеству памятную картину.

В дар храму Святейший Патриарх Кирилл передал икону равноапостольных Петра и Павла.

Затем Святейший Владыка ознакомился с ходом ремонтно-реставрационных работ и утвердил проект отделки интерьера Александро-Невского храма в Красном Селе.

Первым храмом в Красном Селе была деревянная церковь великомученицы Екатерины, построенная в годы правления Екатерины I. В 1732 году церковь

сгорела; позднее на ее месте появился военный госпиталь.

В 1733 году началось строительство нового каменного храма. Автором проекта был Иван Бланк. 20 (31) июля 1735 года был освящен главный престол. Правый придел великомученицы Екатерины был освящен в 1737 году; левый придел святителя Николая Чудотворца, пристроенный в 1738 году, — в 1761 году. Придел праведных Симеона и Анны был освящен в 1822 году.

В 1851-1854 годах по повелению императора Николая I и проекту архитектора Александра Резанова, при участии Августина Камуцци, церковь была перестроена и расширена.

В 1937 году весь клир был расстрелян, богослужения прекращены.

В феврале 1942 года, вскоре после вступления немецких войск в Красное Село, Троицкая церковь была открыта и богослужения в ней проводились до конца 1943 года. Храм пострадал в начале 1944 года во время контрнаступления советских войск.

В 1960 году здание было приспособлено под дом культуры: были снесены купол и верхний ярус колокольни.

В декабре 1994 года была образована православная община, которая, по разрешению администрации дома культуры, стала частично использовать здание. Полная передача храма приходу состоялась в 1998 году, после чего начались реставрационные работы.

В 1995 году Троицкая церковь была включена в число объектов исторического и культурного наследия как памятник архитектуры федерального значения.

В 1865 году в Красном Селе был построен комплекс зданий Красносельского военного госпиталя. В 1885 году по инициативе главнокомандующего войсками гвардии и столичного военного округа великого князя Владимира Александровича было начато строительство госпитальной церкви в честь благоверного князя Александра Невского.

Построенный по проекту военного инженера Владимира Аркадьевича Колянковского храм был освящен 2 октября 1885 года благочинным гвардейского духовенства протоиереем Александром Желобовским,

впоследствии протопресвитером военного духовенства.

Через пять лет здание церкви стало разрушаться, на ее ремонт были выделены казенные средства, однако петербургский купец II гильдии А.Ф. Черепенников пожертвовал капитал на постройку нового деревянного храма по проекту того же архитектора. В строительство были вложены и средства, выделенные Военным ведомством и военно-полевым госпиталем, так как госпитальный храм принадлежал военному ведомству.

Строительство нового храма происходило очень быстро: с апреля по август 1890 года. 16 июля 1890 года храм был освящен протоиереем Александром Желобовским в сослужении благочинного армейских храмов Санкт-Петербурга протоиерея Алексия Ставровского в присутствии великого князя Владимира Александровича и его супруги великой княгини Марии Павловны.

Александро-Невская церковь построена в русском стиле, рассчитана на 500 человек. Прихожанами храма являлись чины Красносельского военного госпиталя и Красносельского гарнизона, а также местные жители близлежащих Коломенской и Фабричной слобод.

По постановлению Леноблисполкома от 21 ноября 1932 года храм был закрыт. Через год его передали соседней воинской части под подсобное помещение.

Во время Великой Отечественной войны Красное Село находилось на оккупированной территории. По просьбам местных жителей немецкое командование разрешило открыть храм. После наступления Красной армии храм опять был закрыт, однако в 1946 году прихожанам удалось добиться повторного открытия храма.

2 июля 1947 года, после ремонта, церковь была освящена настоятелем Николо-Богоявленского кафедрального собора протоиереем Павлом Тараковым. Деревянный трехъярусный иконостас с золочеными царскими вратами был привезен после войны из разрушенной Александро-Невской церкви в Тайцах (деревня Александровка).

С 5 июля 1960 года по 27 мая 1970 года настоятелем храма был протоиерей Михаил Гундяев, при котором с южной стороны храма была пристроена веранда.

Указом Президента РФ от 20 марта 1995 года № 176 церковь была включена в число объектов исторического и культурного наследия как памятник



















Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси

patriarchia.ru